

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Устинова Андрея Сергеевича «Влияние употребления психоактивных веществ и депрессивных расстройств на приверженность антиретровирусной терапии больных ВИЧ-инфекцией» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни**

Диссертационное исследование Устинова А.С. посвящено одной из самых сложных и важных проблем современной медицины - ВИЧ-инфекции. Актуальность данной инфекции определяется ростом заболеваемости, широкой повсеместной распространенностью, а также высоким уровнем инвалидизации и смертности. Рост числа инфицированных ВИЧ обусловлен в первую очередь распространением вируса среди потребителей психоактивных веществ и контактировавших с ними лиц. Несмотря на увеличившуюся доступность АРВТ для больных ВИЧ-инфекцией, а также внедрение протоколов ведения с целью увеличения эффективности терапии, существуют факторы, которые связаны с психическим здоровьем, способные потенциально снизить качество терапии. Известно, что одним из факторов, существенно влияющим на эффективность АРВТ, является приверженность лечению.

Поэтому диссертационное исследование Устинова А. С., посвященное изучению вопросов повышения эффективности терапии с оценкой значимости депрессивных расстройств и употребления ПАВ в формировании приверженности АРВТ у больных ВИЧ-инфекцией с учетом социально - психологических и клинических проявлений заболевания является актуальным и имеет большое значение для практического здравоохранения. Более того, в диссертационной работе решается задача по разработке статистической модели, позволяющая на основании данных об употреблении алкоголя, инъекционных наркотиков и наличии депрессивной симптоматики, достоверно прогнозировать приверженность АРВТ больных ВИЧ-инфекцией.

Необходимо отметить, что работа выполнена на высоком научном и техническом уровне. Автором наряду с традиционными клиническими, лабораторными (серологический, биохимический, молекулярно-биологический и



др.), использованы методы описательной, сравнительной непараметрической и многофакторной статистики с определением выраженности взаимосвязей изучаемых факторов.

В результате проведенного исследования диссертантом получены новые сведения о выраженности депрессивной симптоматики у больных ВИЧ-инфекцией, приверженных и не приверженных АРВТ, в российской популяции. Установлено, что общий индекс тяжести психопатологических симптомов у больных ВИЧ-инфекцией превышает среднее значение и сравним с показателями больных невротиками до лечения. У прервавших АРВТ выявлена депрессия тяжелой степени и выраженное негативное восприятие будущего. Установлено, что частое употребление алкоголя, ежедневно или несколько раз в неделю является предиктором прерывания АРВ-лечения. Подтверждено, что употребление инъекционных наркотиков является предиктором прерывания АРВТ больными ВИЧ-инфекцией. Кроме того, разработана статистическая модель, позволяющая на основании данных об употреблении алкоголя, инъекционных наркотиков и наличии депрессивной симптоматики, достоверно прогнозировать приверженность АРВТ больных ВИЧ - инфекцией.

Результаты исследования представлены на профильных конференциях, внедрены в лечебно-диагностические процессы. По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки России и иностранных журналах из перечней Scopus.

### **Заключение**

Знакомство с авторефератом позволяет сделать заключение о том, что диссертационное исследование А.С. Устинова является законченным научно - квалификационным исследованием, в которой на основе социально - психологических и клинических проявлений заболевания решена актуальная научная задача по оптимизации алгоритмов комплексного лечения и повышения эффективности терапии с оценкой значимости депрессивных расстройств и



употребления ПАВ в формировании приверженности АРВТ у больных ВИЧ-инфекцией.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа полностью соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни (медицинские науки).

Согласна на обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.01.2020 № 1), необходимых для работы Диссертационного совета Д.21.2.050.02.

Не являюсь членом экспертного совета ВАК.

Заведующий кафедрой инфекционных болезней  
КГМА – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,  
доктор медицинских наук (3.1.22),  
профессор



Ильсияр Мансуровна Хаертынова

Ученый секретарь  
КГМА – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,  
доктор медицинских наук, доцент



Евгения Александровна Ацель

« 6 » октября 2022 г.

Казанская государственная медицинская академия – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (КГМА – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России)

Адрес: 420012, Приволжский федеральный округ, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Муштары, д. 11; телефон: +7 (843) 267-61-51; сайт: <https://kgma.info>; e-mail: [\\_ksma.rf@tatar.ru](mailto:_ksma.rf@tatar.ru)